



福建文物“全息留档”迈出里程碑一步——

泉州府文庙大成殿启动数字化保护

早报讯 (融媒体记者张素萍)日前,福建省首个不可移动文物数字化保护项目——泉州府文庙大成殿数字化保护工程正式启动。这一具有里程碑意义的举措,标志着福建在文化遗产数字化保护领域迈出重要一步,为世界文化遗产“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”的传承与利用注入全新活力。

泉州府文庙作为第五批全国重点文物保护单位,是泉州世界遗产的重要组成部分。其主体建筑大成殿始建于北宋,承载着极高的历史、艺

术与科学价值。此次数字化保护项目聚焦大成殿,以满足文物保护、管理、研究和利用等多维度需求为目标,将实现对建筑赋存环境、本体结构及附属文物的高精度数字信息采集与展示。项目核心任务涵盖数字化测绘、档案数字化以及多元数据成果的管理与应用三大板块,预计将于年底前完成全部工作。

为确保项目科学严谨实施,泉州市文物局此前专门组织专家咨询会,邀请张之平(教授级研究员)、兰立志(教授级高工)、李德山(文博研

究馆员)等权威专家对实施方案进行咨询论证。专家们强调,实施过程中应全面记录文物信息,尤其注重构件细节、材料特性和历史修缮痕迹的留存,为未来的保护修缮提供坚实依据,力争形成示范效应。省市文物部门及参建单位代表共同参与了研讨。

泉州府文庙大成殿项目是泉州市启动的世界遗产数字化保护工程的首个试点,旨在实现不可移动文物的“全息留档”。该工程将系统采集包括建筑布局、斗拱梁架、壁画彩绘、

碑刻雕塑、建筑材料、修缮历史等在内的全方位数据,构建云端永久数字档案库,为文物保护、学术研究与文化传播确立永恒的数字坐标。

通过将前沿科技深度融入文物保护,泉州府文庙大成殿数字化项目让千年古迹在数字空间焕发新生,进一步夯实了泉州世界遗产可持续保护的根基。未来,泉州计划将这一数字化保护模式推广至全市所有世界遗产点,让珍贵的历史遗产在数字世界获得永生,在现实生活中永葆活力。



▲“一举夺魁趣永春”活动在福州街头热闹上演

◀周末晚上北溪文苑水上打铁花即将精彩上演

搭乘“AD钙” 清凉游永春

早报讯 (融媒体记者陈玲红 通讯员刘锦荣 文/图)随着直达福州、厦门的“AD钙”动车开通,永春文旅在暑期启动了“清凉游”主题系列活动,主动“走出去”赴榕厦两地推介。为吸引全省游客乘动车畅游永春,当地精心策划了超过50场文旅活动、30多项非遗互动体验及20多条惠民措施,诚意满满。

在福州上下杭的永德会馆门前,永春香的袅袅香气与盛大的“状元巡游”场景相得益彰,报喜的锣鼓声在街区此起彼伏,吸引大批游客驻足。“在福州看到‘古代状元游街’,太应景了!”游客张先生带

着孩子,在现场兴致勃勃地领取了魁星笔和魁星卡。

8日晚的厦门中山路,虎虎生威的永春白鹤拳赢得围观游客的阵阵喝彩,提线木偶的喷火绝技更是让小朋友们连连惊呼。许多厦门市民在欣赏完这些精彩的非遗表演后纷纷表示,没想到近在咫尺的永春藏着这么多宝贝,一定要时间去亲身体验。

在积极对外推介的同时,永春本地的暑期文旅活动同样丰富多彩,亮点纷呈。本周末在永春五里古街,烟花秀、灯光秀、毕业音乐会、阁楼快闪、高甲小戏等将轮番上演,打造热闹非凡的夏夜。北溪

文苑则以“labubu 巡游互动”为主题,带来乐队欢唱、民俗舞蹈、川剧变脸等精彩节目,压轴的夜间水上打铁花表演将点亮星空,燃爆夏夜激情。

据了解,7月1日以来,福州、厦门新增直达永春的动车开通后,为吸引游客,永春整合辖区资源,围绕“青春律动”这一主题,推出重磅优惠大礼包。除了丰富的活动和体验,还实施了20多条实实在在的惠民政策,如“酒店来‘买’票”“入住免门票”等。各景区、酒店、观光工厂也协同发力,推出文旅优惠组合,让游客享受更多福利。

曼谷恳谈叙乡情 共话海丝泉州新发展

早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员许锦龙)8月5日上午,“海丝泉州走进泰国”活动泉州代表团在曼谷与旅居泰国的侨团侨亲举行恳谈会,畅叙乡情,共谋发展。

恳谈会上,泉州代表团向与会侨亲重点推介了“宋元中国·海丝泉州”的深厚历史文化底蕴,详细解读了旨在服务侨胞的“刺桐侨汇”平台操作流程,阐述了助力侨商发展的“侨助千企万品出海”行动相关政策举措,并介绍了吸引人才回流的“海丝泉州·人才海湾”计划相关政策。此外,代表团还介绍了家乡泉州近年来的建设发展成就及一系列惠侨政策。会议特别聚焦重点项目“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台”(以下简称“寻根服务平台”)。代表团真诚邀请与会乡贤为家乡的建设发展和寻根服务平台的建设完善建言献策。

与会乡贤反响热烈,踊跃发言。泰国泉州晋江联合总会第三届理事会会长吴万钧回顾了社团历程,承诺新一届理事会将继续传承优良传统,通过组织活动强化乡谊、凝聚力量,增强侨亲归属感,持续为促进中泰友好往来贡献力量。

此次“海丝泉州走进泰国”活动还通过丰富的文化展览,向旅泰侨亲及当地民众立体展现了泉州的魅力。宋元“东方第一大港”主题摄影展、“侨史敦煌”侨批展、“根脉寻踪”族谱展,生动呈现了泉州的海洋文化、闽南文化以及深厚的姓氏根脉文化,加深了海外乡亲和泰国友人对“海丝泉州”的认识。

洛江启动“双轨驱动”机制 为乡村文化振兴注入新动能

早报讯 (融媒体记者龚翠玲 通讯员庄伊欣)近日,洛江区创新实施的“文化特派员+文化巡研员”双轨驱动制度全面启动,20位选聘的文化人才将分赴10个试点村(社区),为乡村全面振兴提供文化支撑。

该机制旨在精准破解乡村文化振兴人才瓶颈。洛江区选派10名有文艺特长

的机关干部担任文化特派员,下沉至村(社区),主攻村级文化阵地建设、群众性活动组织策划及乡土文艺人才孵化培育,目前已建成5个乡村文化礼堂,孵化乡村文艺团队10支。同时,聘任10名高校、协会专家担任文化巡研员,组成专业顾问团,聚焦非遗系统性保护、文旅产业规划与项目可行性策划等提供智力支持。

为强化系统性赋能与资源整合,洛江首创“科级干部+高校教授”双队长全域统筹机制。文化特派员工作队长由经验丰富的科级干部担任,纵向贯通区、镇、村三级资源,横向组织月度跨村例会促进经验共享与资源互济。文化巡研员工作队长由高校专家担任,横向整合协会、高校智库等力量针对共性难题(如非遗产品市场化)开展“季度会诊”,纵向推动村(社区)文化项目孵化落地。

在项目层面,洛江构建了“文艺+产业”双轨项目库驱动乡村特色化发展。通过文艺“塑魂”提升乡村魅力,产业“强基”提供持续支撑,实现“文化引流”与“产业变现”的深度融合,为乡村振兴注入双核动力。